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יחידה זו מתאימה לשילוב בתחילת כיתה ז' על מנת לבסס את החוקים לסדר פעולות חשבון. הפעילות הראשונה מיועדת להכרת התוכנה לכל מי שמתחיל ללמוד וללמד בעזרתה. היחידה בנויה משלוש פעילויות :

פעילות להכרת התוכנה. 

פעילות א'  -   דני בזבזני.
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פעילות ב'  -   קו שבר וסדר פעולות.


[image: image21.wmf] 

פעילות זו נכתבה על מנת שההכרות הראשונה של התלמידים עם  התוכנה תהיה קלה ופשוטה. התלמידים ילמדו לפתור בעזרת המחשב תרגילים על פי סדר פעולות חשבון. שימוש במקשי החצים מאפשר לתלמיד לפתור את התרגיל בשלבים, על ידי הארת החלק בתרגיל הנדרש לפתרון. התלמיד לא יוכל להאיר חלקי תרגיל שלא על פי סדר פעולות.

1. קישור בין הארת הביטוי בעזרת חצים לסדר פעולות חשבון.

2. איתור טעויות בסדר פעולות חשבון בעזרת השימוש בחצים.

3. הכרת פקודות בסיסיות של התוכנה Derive.
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רישום ביטוי (  (Author, [image: image23.wmf]3

2

2

3

5

16

9

)

3

17

(

3

×

-

+

+

-

×

[image: image24.wmf]13

2

4

3

5

=

-

×

פישוט תבנית(Simplify) 
שימוש בחצים  
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, מחיקת שורות על המסך (Remove)
הפסקת עבודה ב Derive Q    (Quit)
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שאלה
תאור השאלה
יישומים  
ב  Derive

1
חישוב  תרגיל  בסדר פעולות במחברת.

הקלדת התרגיל במחשב.

שימוש במחשב לפרוט שלבי החישוב 

בפתרון תרגיל הכולל חילוק חיסור וכפל.
רישום ביטוי
Author
שימוש בחצים

וב Simplify

2
פתרון חמישה תרגילים במחברת.

בדיקה בעזרת המחשב.

פתרון בשלבים בעזרת חצים של התרגילים בהם טעו, בעזרת המחשב.
מחיקת שורות על המסך 

Remove

3
הקלדת התרגיל במחשב תוך הוספת חזקות לסדר פעולות.

"משחק עם החצים", להדגשת שלבי החישוב לפי סדר פעולות.

הארת  32 ו-  23


4
שחזור פתרון על מסך המחשב.


5
פתרון חמישה תרגילים במחברת.

בדיקה בעזרת המחשב.

פתרון בשלבים של התרגילים בהם טעו

בעזרת המחשב.
המחשב רושם רק סוגריים עגולים בתרגילי חישוב. סדר ביצוע הפעולות נעשה מהסוגריים הפנימיים החוצה.

6
הקלדת תרגיל ופתרונו בעזרת המחשב.

הוספת סוגריים וחישוב מחדש.


העתקת שורה  F3
שימוש ב- Insert
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שאלה 1

א.
הקלדת התרגיל2 =                                   / 5•3 - 4
II.  על המסך התרגיל יראה כך: 

ג.  על ידי שימוש בחצים  
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   לסירוגין, יוארו החלקים

 
 5•3  ו   2׃4  , אפשר לחשב את החלקים זה אחר זה.

( במקרה זה סדר הפעולות בין החצים לא משנה מאחר שמדובר 

 בכפל וחילוק השווים מבחינת רמת החישוב ).
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שאלה 2
    א. 

שאלה 3
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התרגיל יראה על המסך כך:   

שימוש בחצים  
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 מאפשר לנוע בין שלושת המחוברים המרכיבים את התרגיל. כאשר הביטוי 
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 מואר  החץ 
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 יאיר את אחד הגורמים שלו 
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. הקשה על 
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 תאיר מחדש את 
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. הקשה נוספת על 
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 תאיר את כל התרגיל. הפעלת הפקודה Simplify תיתן את תוצאת התרגיל 119.
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שאלה 5 

שאלה 6

I. 
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II.  + ג. דוגמאות ליצירת תרגילים חדשים על-ידי הוספת סוגריים:
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מטרת הפעילות היא תרגול סדר פעולות החשבון בעזרתו של דני, המקפיד על סדר פעולות חשבון ומשתמש בסוגריים לרישום סדרת תרגילים המתארת את סכום דמי הכיס שלו.
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זיהוי ביטויים חלקיים בתוך ביטוי מתמטי.

2.  נתינת משמעות לביטוי וחלקיו בהקשר של סיפור.

רישום סוגריים בתוך סוגריים, חישוב תרגיל ( Simplify), 

העתקת שורה מוארת והוספת סוגריים F4, 

מעבר לכתיב עשרוני (Option , Notation , , ( Decimal
מעבר לכתיב רציונלי (Option , Notation , , (,Rational

שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים 
ב    Derive

1


א

ב

ג

ד
הסבר משמעות המספרים בתרגיל.

הקלדת התרגיל במחשב.

חישוב מצבו הכספי של דני בסוף החודש הרביעי.

חישוב מצבו הכספי של דני בתחילת החודש החמישי.

דיון כיתתי על השאלה: מה יהיה מצבו

הכספי בחודשים הבאים אם יבזבז את

את כל כספו. 
שימוש ב Simplify
העתקת תרגיל לשורת כתיבה עם הוספת סוגריים על ידי שימוש

ב F4
רישום סוגריים בתוך סוגריים

2


א

ב

ג

ד
רשום תרגיל במחשב.

חישוב בעזרת "משחקי חצים" תוצאות חלקיות מתוך ביטוי מתמטי, על פי סדר פעולות חשבון. 

גילוי הקשר בין סדרת המספרים המתקבלת כתוצאה מהחישובים לבין המבנה המתמטי של הביטוי.

יישום החוקיות שנתגלתה בבניית ביטוי מתמטי על פי החוקיות שנתגלתה.



שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים 
ב    Derive

1
א-ד
פתרון תרגילים, בשלבים, בסדר פעולות,  בעזרת המחשב.


מעבר לכתיב עשרוני: 

O, N, D, Enter

מעבר לכתיב רציונלי:

O, N, R, Enter



2
א

ב
רישום תרגיל  במחשב: 
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דיון כיתתי מדוע לא ניתן לפתור את התרגיל בשלבים בעזרת משחקי חצים, ( ללא הוספת סוגריים).

חישוב בשלבים של תרגיל  אחר על

ידי שימוש ב"משחקי חצים".



שאלה 1 

I. המספר 70 הוא הסכום בשקלים שדני בזבז בחודש הראשון.
 120 - 70מתאר את סכום הכסף בשקלים שנותר לדני כעבור חודש. המספר 40 הוא הסכום בשקלים שדני בזבז בחודש השני.   (120-70)•2 - 40  מתאר את סכום הכסף בשקלים שנותר לדני כעבור חודשיים. 

המספר 35 הוא הסכום בשקלים שדני בזבז בחודש  השלישי.

II. ((120 - 70)∙2- 40)∙2 - 35 מתאר את סכום הכסף שנותר לדני כעבור שלשה חודשים.

III. התרגיל המתאר את מצבו הכספי של דני בתחילת החודש הרביעי  הוא:             (((120 - 70)∙2 - 40)∙2 - 35)∙2 = 170     
התרגיל המתאר את מצבו הכספי של דני בסוף החודש הרביעי  הוא:                      ((120 - 70)∙2 - 40)∙2 - 35)∙2 - 125 = 45
IV.  התרגיל המתאר את מצבו הכספי של דני בתחילת החודש החמישי  הוא:  
                    ((((120-70)∙2-40)∙2-35)∙2-125)∙2 = 90

ברור כי אם דני יבזבז את כל כספו בתחילת החודש יתרתו תהיה אפס.
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 נושאים לדיון כיתתי: מה יקרה אם….

- בסוף חודש יתרוקן חשבונו של דני, הסכום הסופי יהיה 0 ( או שלילי, כלומר ב "חובה" ), מה יהיה מצבו הכספי  בחודשים הבאים?

- ואולם אם יחליט להרוויח כסף בעבודה - כלומר "יבזבז" סכום כסף שלילי, האם ישתפר מצבו הכספי?

- מה יקרה אם הוא לא יבזבז כסף כלל ?האם יתעשר מהר מאוד?

שאלה 2

א.
[image: image15.png]#1: ((((3 +5)-10 + 5)-10 + 5-10 + 5)-10 + 5 = 85555

#2: (((3 +5)-10 + 5)-10 + 5)-10 + 5 = 8555
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. 

בתרגיל זה אנו הולכים בכיוון הפוך לכיוון שבו הלכנו בתרגיל דני בזבזני. הפעם אנו מורידים זוג של סוגריים בכל שלב.

החוקיות היא : הסוגריים הפנימיים ביותר קובעים  את הספרה במקום השמאלי ביותר,  והסיפרה  המוספת לאחר ההכפלה בעשר תתוסף בכל שלב למספר.

ד.

[image: image16.png]#: 2 +5-10 +2 =72
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#3: ((( +5)-10 + 2)-10 + 2)-10 + 2 = 7222





שאלה 1 ( עוד שאלות )

א. - ד.

שאלה 2 

א.  לא ניתן להאיר חלק מהתרגיל, כי כל הביטויים נמצאים באותה רמת 

       חישוב.

ב.
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שימו לב!

אם הוספת סוגריים אינן משנים את סדר הפעולות אז הסוגריים 

מיותרים, והמחשב ישמיט אותן.


בפעילות זו כותבים ומחשבים במחשב ביטויים עם פעולות חילוק ובודקים מתי המחשב כותב סוגריים ומתי לא, וכמובן עוקבים אחרי שמירת סדר הפעולות.


1. הכרת שתי צורות הכתיבה של פעולת החילוק: סימן חילוק  וקו שבר.

2. רכישת מיומנות במעבר מצורת כתיבה בעזרת סימן חילוק לצורת קו שבר כפי שמופיע על המסך, ולהיפך.

3. קבלת משוב מידי לשימוש נכון בסוגריים על ידי הקלדת התרגיל ורישומו על מסך המחשב.

4.  ביסוס חוקי סדר הפעולות בעבודה עם שברים.

הקלדת סימן חילוק, ביצוע שינויים בתרגיל  F3, 

מחיקת שורות על המסך (Remove)

שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1


א

ב


תרגיל בסדר פעולות.

דיון מתי המחשב רושם סוגריים ומתי הוא מעלים אותם. 

 
שימוש ב Simplify
העתקת תרגיל לשורת כתיבה על ידי שימוש

ב F3.

שימוש ב Remove
למחיקת שורות

2
א

-ה
הקלדה נכונה של התרגילים ושימוש בסוגריים.


3
א-ד
הקלדה נכונה של התרגילים ושימוש בסוגריים.


4


א

ב
דיון בחוק החילוף ובחוק הקיבוץ בפעולת החילוק.



שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

3

השלמת שלבי החישוב בתרגיל.


4
א

ב
להסביר כיצד יראו התרגילים על מסך המחשב ואת ההבדל בסדר ביצוע הפעולות.

להסביר כיצד יראו התרגילים על מסך המחשב ואת ההבדל בסדר ביצוע הפעולות.


5

הוספת סוגריים בתרגיל על מנת לקבל לפחות 3 תוצאות שונות.


שאלה 1 

 א.                                                                            
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 ב.

המחשב משתמש בקו השבר כסוגריים לכן הסוגריים נעלמים.

המחשב רושם את הסוגריים כאשר הם משנים את סדר הפעולות.

שאלה 2 

יש לשים לב לאופן ההקלדה. 


שאלה 3

יש לזכור כי את הביטויים הנמצאים במונה ובמכנה יש להקליד בסוגריים. 

(48/(6 - 2)) ∙ 5 = 60

(40/2 + 8)/4 = 7

(40/(2 + 8))/4 = 1
(148 + 27)/(132 -107) = 7

שאלה 3 ( עוד שאלות )

בתרגיל זה התלמידים צריכים לראות את המבנה של התרגיל על מנת לעקוב אחרי שלבי החישוב.

שאלה 4  ( עוד שאלות )

 א.





                                ב.
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שאלה 5 ( עוד שאלות )

(60/12 + 8)/3 = 13/3

60/(12 + 8/3) = 45/11

(60/(12 + 8))/3 = 1

60/((12 + 8)/3 ) = 8
� EMBED Equation.3  ���








1. סדר פעולות ומשחקי חצים





הסוגריים משנים את סדר הפעולות (רמת חישוב) , לכן ניתן להאיר את (27•35) .





� EMBED Word.Picture.8  ���





מטרות





פעילות ב' - קו שבר וסדר פעולות





שילוב פקודות מחשב








מטרות





מבנה הפעילות להכרת התוכנה





פתרונות והערות - פעילות להכרת התוכנה


 שאלות - לפעילות א'





פתרונות והערות -(פעילות ב')








פתרונות והערות -(פעילות א')








מבנה פעילות א' 





מבנה פעילות ב'





פעילות להכרת התוכנה





� EMBED Equation.3  ���











פעילות א' - דני בזבזני





מטרות





מבנה פעילות א'  ( עוד שאלות )








שילוב פקודות מחשב








מבנה פעילות ב'  ( עוד שאלות )











שילוב פקודות מחשב
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